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Числа состоят из цифр. Давйте посмотрим, что означает 
каждая цифра... Ну например, что такое 2013? 

А вы знаете, что до 2013 года очень долго 
не было такого, чтобы все цифры не 
повторялись? Когда был предыдущий год, в 
котором все цифры разные, можете сказать?  

Крайняя цифра справа 
говорит нам сколько в числе 
единиц, цифра слева от неё 
показывает сколько десяток, 
следующая соответственно, 
сколько сотен, и крайняя 
слева — сколько тысяч.
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Способ написания чисел называется системой исчисления.
Мы обычно пользуемся системой 
основанной на степенях 10, которая 
называется десятичной, а 10 является 
её  основанием. 10 — это очень удобное 
число, потому что у нас 10 пальцев.

Вместо 10 мы могли бы использовать любое 
другое число в качестве основания для системы 
исчисления. Давайте возьмём число 2 и создадим 
двоичную систему исчисления. Как будто мы 
теперь считаем не на пальцах, а на кулаках.

Десятичная система 
позволяет записывать 
числа в очень компактной 
форме. Ведь гораздо удобнее 
написать 14, чем повторить 
что-нибудь четырнадцать раз.
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Теперь вы можете записать свой 
возраст в двоичной системе?

Заметьте, что в двоичной 
системе мы пользуемся 
только двумя цифрами 0 и 1.

Давайте попробуем представить десятичное 
число 25 в двоичной системе. Какая самая высокая степень двух, 
не превышающая 25?  Это 16, значит мы должны поставить 1 на 
соответствующее место. Если мы вычтем 16, у нас останется 9. Какую 
самую большую степень двух мы можем вычесть из 9?  8 — мы 
помещаем 1 на нужное место. И вот у нас осталась только единица — 
мы её ставим в крайне правое положение.

двоичная(1110)=десятичная(14)

dec(25)=bin(11001)

25=1∙16+1∙8+0∙4+0∙2+1
    1       1   0    0   1

В двоичной системе исчисления используются степени двух: 1, 2, 
4, 8, 16, 32... Мы помещаем единицы на крайнее 
правое место, а затем увеличиваем степени двух, 
продвигаясь налево. Давайте посмотрим,
что означает число 1110. 

0 0 0 0 0
0 0 0 0 0
0 0 0 0 0
0 0 0 0 0
0 0 0 0 0

0 0 0 0 0
0 0 0 0 0
0 0 0 0 0
0 0 0 0 0
0 0 0 0 0

0 0 0 0
0 0 0 0
0 0 0 0
0 0 0 0
0 0 0 0

0 0 0
0 0 0
0 0= + + 0

8+4+2=14
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Двоичные цифры нашли своё применение в компьютерах. 
Например, изображение может быть закодировано в двоичной 
системе.

00000100,00001110,10001111,01111100,01111100,11100110,10100010,10100000

0 0 0 0 0 1 0 0
0 0 0 0 1 1 1 0
1 0 0 0 1 1 1 1
0 1 1 1 1 1 0 0
0 1 1 1 1 1 0 0
1 1 1 0 0 1 1 0
1 0 1 0 0 0 1 0
1 0 1 0 0 0 0 0

a

a

a

Цифры двоичного числа называтся битами, а 8 бит образуют 
байт.  



В следующий раз, когда вы будете 
смотреть кино, подумайте о том, 
что на вашем DVD или в файле 
компьютера, содержится очень 
длинное двоичное число. 

Для компьютера любой объект представляется двоичным 
числом, только это число может быть очень очень большим.

Электронное письмо может 
состоять из килобайт, MP3 
песня обычно занимает 
мегабайты, а кино будет уже 
в гигабайтах. 

Тысяча байт = Килобайт
Миллион байт = Мегабайт
Миллиард байт = Гигабайт 
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Каждое основание из 4 знаков может 
быть представлено двумя битами, 
так что геном человека может 
занимает 6,4 миллиарда бит, или 
800 Мегабайт.  Практически столько 
помещается на один CD.

А существуют ли такие большие числа в природе?  Да, в 
биологии, ДНК образуется из четырёх видов оснований: 
A(аденин), C(цитозин), T(тимин), G(гуанин)
Поэтому, ДНК  —  это просто 
число в системе исчисления с 
основанием 4. Геном человека 
состоит приблизительно из 3,2 
миллиарда пар оснований (цифр 
в 4-ной системе исчисления).   
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Помимо двоичных и десятичных чисел, программисты часто 
используют числа в восьмеричной и шестнадцатиричной 
системах исчисления. 

Восьмеричные числа используют цифры от  0 до 7 и имеют 
основание 8. Можете сказать каким десятичным числом 

является восьмеричное число 31, oct(31)?
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Мы говорили о системах исчисления с основаниями 2, 4, 8, 10 и 
16.  Эти системы называют позиционными: значение каждой цифры 
зависит от того места, которое она занимает в числе. Примером 
непозиционной системы исчисления могут послужить Римские 
цифры, но о них вы можете узнать подробнее из другой главы.

oct(31)=dec(25)

Из-за этого равенства 
появилась шутка, что 
американские программисты 
путают Хелловин с Рождеством.


